



新华社主管主办

中国证监会指定披露上市公司信息

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

中国证券报微信号

xhszzb



中国证券报 App

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 www.jnlc.com

逾期60天以上贷款被鼓励纳入不良贷款 银行资产质量保卫战升级

□本报记者 陈莹莹 欧阳剑环

中国证券报记者日前独家获悉,已有地方银监部门鼓励有条件的银行将逾期60天以上贷款纳入“不良”。业内人士认为,虽然并非硬性监管要求,但此举显示出银监部门夯实银行资产质量的决心,对潜在风险采取更审慎态度。与此同时,鼓励银行以更严格标准暴露与确认“不良”,必然导致银行加大拨备力度,短期内对银行盈利能力等财务指标带来一定冲击。当前部分银行盈利能力减弱,拨备覆盖率接近监管红线,全面推行此举存在一定难度。

有条件的银行先行先试

“前段时间地方银监部门要求有条件的银

行先行先试,将逾期60天以上贷款纳入不良,但我们理解目前还不是硬性监管要求。”某地方城商行相关负责人对中国证券报记者说。

在光大证券银行业首席分析师王一峰看来,鼓励将逾期60天以上贷款纳入不良,反映了监管机构采取更为审慎的监管态度,鼓励不良暴露与确认,推动银行业多计提拨备,加大核销处置,更加稳健经营。

“调研显示,目前90天以上逾期贷款已有接近90%纳入不良,但60天以上纳入不良的比率约为30%-50%。”王一峰介绍,若60天以上全部计入不良,预计全行业不良余额将增加一两千元。当前,部分银行盈利能力减弱,拨备覆盖率不高,接近监管红线,存量不良处理压力较大。

交通银行金融研究中心高级研究员武雯指

出,监管此举意味着银行需更加真实地反映不良资产,并采用更加严格的拨备计提标准。那些盈利能力较好、不良贷款率较低、风险抵补能力较强的银行可以先行试行,主动暴露风险。

值得一提的是,相较于目前监管要求逾期90天以上贷款纳入不良,已有银行主动采取更加审慎稳健的风险政策。邮储银行近日表示,该行进一步突出风险管理的前瞻性,不良贷款与逾期90天以上贷款比例达到1.33,逾期60天以上贷款已基本纳入不良,逾期30天以上贷款纳入不良比重也达到97%。

财务指标或受影响

监管部门2018年要求加大不良确认力度,逾期90天以上贷款全部纳入不良。银保监会统

计信息与风险监测部副主任刘春航此前表示,银行机构逾期90天以上贷款余额和不良贷款的比例,是一个比较好的反映资产分类准确性的指标,该比例持续下降,去年末降至90%以内。

国家金融与发展实验室副主任曾刚认为,监管层进一步鼓励有条件的银行将逾期60天以上贷款纳入不良,旨在做实资产质量。有条件的银行夯实资产质量,并通过多提拨备调节利润、增厚安全垫,有利于银行韬光养晦、稳健发展。2018年年报数据显示,上市银行的拨备和利润都在上升,监管层要求暴露更多不良,这不改变银行本身资产质量。长期来看,这笔拨备并没有消失,如果最后实际风险损失没有那么大,这笔拨备还可以回拨至银行利润。

武雯表示,银行在落实过程中可能面临阶

段性不良贷款率上升,拨备覆盖率也面临下降的问题,有些银行的拨备覆盖率、拨贷比指标可能突破监管红线。

券商分析人士指出,最新披露的上市银行2018年年报数据显示,逾期90天以上贷款全部纳入不良,对个别银行财务指标影响已经显现,对全行业影响并不大。如果进一步要求银行将逾期60天以上贷款纳入不良,虽不会直接冲击银行业盈利,但将导致商业银行计提更多拨备,短期内将对银行财务指标产生负面冲击。

从已披露2018年年报的19家A股上市银行来看,资产质量总体平稳。截至2018年末,有13家银行不良贷款率较上年末下降,1家持平,5家上升;15家银行拨备覆盖率较上年末有所提升,4家下降。(下转A02版)



科创板上市标准“五选一”

稳字当头 逾八成公司钟爱“标准一”

□本报记者 欧阳春香 张玉洁

截至9日,科创板受理企业已达57家。在五套上市标准中,82%的企业选择“标准一”,暂无公司选择“标准五”。业内人士指出,科创板普通企业五套上市标准层层递进,又各有侧重,市值成为硬指标。如果发行询价后达不到当初申报的市值标准,则发行失败。绝大多数企业选择风险较低的标准一是出于求稳心理。

“标准一”成热门

上交所科创板上市规则中,针对科创板普通同股同权企业设置了五套差异化的上市标准,企业可任选其一。另外,针对红筹企业和表决权差异企业分别有四套和两套上市标准。

如是金融研究院院长管清友认为,科创板五套差异化上市标准相对于A股其他板块的突破在于关注市值标准,弱化了财务指标,增加了研发投入比等指标,上市条件更加多元化。

中科沃土基金董事长朱为绎对记者表示,科创板普通企业五套上市标准之间有一定逻辑关系,层层递进,产品市场空间和收入是核心,市值起约束作用,这与PE/VC对创业公司关注的重点相符。按照相关指标计算,五套标准对应的市销率都不超过10倍。同时,五套标准各有侧重。

朱为绎称,标准一市值门槛为10亿元,核心关注点是盈利性;标准二市值门槛达到15亿元,核心关注点是研发投入;标准三市值门槛达到20亿元,核心关注点是经营性现金流;标准四市值门槛跃升至30亿元,要求营业收入在3亿元以上,核心关注点是市场占有规模;标准五市值标准达到40亿元,对产品研发进展和市场空间提出具体要求,核心关注点是市场前景和核心技术能力。

在具体实践中,47家科创板受理企业选择标准一,占比82%;2家公司选择标准二;天准科技选择标准三;6家公司选择标准四;暂无公司采用标准五。

此外,优刻得选取了针对表决权差异化安排的第二套标准:预计市值不低于50亿元,且最近一年营业收入不低于5亿元。

标准选择有玄机

值得注意的是,不少公司符合科创板多套上市标准。研究人士指出,这些申报企业选择相应标准更多是基于企业本身特点和诉求。

牛牛金融研究中心研究员刘迪寰表示,选择标准一的公司中,安翰科技、科前生物及睿创微纳同时符合其他标准。不排除这些公司是在财务表现良好情况下,(下转A02版)



视觉中国图片

11家上海本地科创板受理企业研发优势明显

□本报记者 孙翔峰

目前,上海本地企业在科创板受理数量上居前列。中国证券报记者梳理发现,11家上海本地科创板受理企业,2018年平均归母净利润、平均研发投入等指标普遍高于57家企业整体水平。大型投资机构、券商等对这11家企业颇为关注,澜起科技、中微半导体等获得券商“直投”。

盈利能力较强

截至9日,已有57家企业申报科创板上市获受理。从地域分布看,注册地在上海的公司为11家,与北京并列第一。

上海本地科创板受理企业盈利水平处于较高水平。中国证券报记者统

计了57家受理企业数据,2018年平均收入为12.34亿元。上海11家企业2018年营业收入规模平均数为10.90亿元,和统计范围内的57家企业整体相比偏高,主要是因为传音控股2018年收入高达226.46亿元,拉高了57家企业的整体收入水平。

但是从盈利能力来看,上海企业整体水平较高。57家企业2018年平均归母净利润为1.36亿元。而上海11家企业2018年平均归母净利润为1.80亿元,其中澜起科技2018年归母净利润为7.37亿元。

2018年上海11家企业中仅有申联生物净利润增速为负,同比下滑11.25%。申联生物在招股书中表示,公司已推出O型、A型二价合成肽疫苗新型产品,并采取加大市场开拓力度、提升经营管理效率等一系列

措施。但公司经营受到畜牧养殖行业波动、自身技术更新不及时或新产品市场推广未达预期、经营管理不善等影响,仍不排除存在业绩下降的风险。

研发强度处于高位

“硬核创新”是科创板醒目的标签。11家上海本地受理企业在研发投入占营业收入比例整体较高,有8家企业2018年研发投入占营业收入比例超过10%,2家企业超过20%,分别为中微半导体和安集微电子。

如果考虑研发费用绝对值,上海本地企业的优势较明显。中微半导体、晶晨半导体、博众精工、澜起科技近3年累积研发支出分别为10.37亿元、8.54亿元、7.38亿元和6.63亿元,在57家企业中排名居前列。(下转A02版)

事实上,已有个别银行网点因此受罚。青岛银保监局4月发布的行政罚决定显示,某银行青岛分行因信贷资金违规流入资本市场和房地产市场、信贷资金被挪用、贷前调查不尽职,被罚90万元。另一家银行青岛分行因信贷资金违规流入资本市场和房地产市场被罚30万元。青岛银保监局作出上述处罚的时间均在3月初。

贷款炒股?勿被忽悠

□本报记者 林荣华 赵中昊

随着A股赚钱效应日趋显现,各类与股票投资相关的推销电话有所增多。除了配资、荐股,一些贷款中介公司也十分活跃。中国证券报记者了解到,商业银行对个人信贷的审批和监管较为严格。虽然部分贷款中介公司声称能够应对监管限制,但业内人士指出,通过中介公司获取信用贷款用于炒股风险很大,投资者千万不要被忽悠。

银行信贷监管严格

记者多方走访了解到,银行对信贷的审批和监管较为严格。综合多家商业银行的信贷产品信息来看,信用贷款额度一般在50万元以内,期限以3年居多,利率差异较大,审批通过后一般一周内到账。

“信用贷款额度最高50万元,这是监管规定。期限一般为3年,优质客户可以4年。利率最低的可达年化7.2%,具体需看客户资质情况。”某商业银行业务人员介绍,客户需拥有连续2年的公积金缴存记录才能申请。

另一家商业银行则设置了更为严格的条款,客户工作单位必须在指定的合作单位名录中才可申请信用贷。“额度最高30万元,利率是基准利率上浮30%,目前是年化5.655%。”该商业银行人士称。

信用贷的还款方式较为灵活,包括等额本息、等额本金、先息后本等。“我们的信用贷产品还款方式只有等额本息,每月还利息,每年还一次本金,循环3年。”另一家商业银行的个贷经理表示。

在信用贷款资金的使用上,存在直接用于投资和买房的可能性,因此监管较为严格。多家商业银行业务人员表示,信用贷款资金不可买房、炒股,只能用于规定范围内的消费。如果被抽查,则需提供合同、发票等凭证,若存在违规使用情况,将被要求提前还款。一位业务人员提示“买房是不可以的”。另有业务人员建议,为避免借贷款资金和个人资金在混用时违规,客户可将贷款资金提现之后用于消费。

事实上,已有个别银行网点因此受罚。青岛银保监局4月发布的行政罚决定显示,某银行青岛分行因信贷资金违规流入资本市场和房地产市场、信贷资金被挪用、贷前调查不尽职,被罚90万元。另一家银行青岛分行因信贷资金违规流入资本市场和房地产市场被罚30万元。青岛银保监局作出上述处罚的时间均在3月初。

贷款中介“应对”限制

对于商业银行信用贷款的种种限制,一些贷款中介公司声称能够帮忙“绕开”。

“信用贷款额度可做到100万元。有的银行有多款信用贷产品,申请多个产品,资质好的话一家就可以批70万元,然后再找一家能提供30万元额度的,这样就有100万元。”某贷款中介公司人员说。

利率方面,该中介公司提供的贷款较少商业银行的信用贷低。相关人士表示,税后工资4000元,月息是1%,如果税后收入过万元、公积金每月个人缴存额1000元以上,(下转A02版)

A02 财经要闻

粤港澳大湾区系列指数发布

9日,深交所全资子公司深圳证券信息有限公司联合工信部下属单位赛迪研究院在第七届中国电子信息博览会上开幕式上,发布粤港澳大湾区创新100指数(简称“湾创100”),标志着粤港澳大湾区系列指数正式发布。工信部副部长王志军、广东省副省长覃伟中、深圳市市长陈瑞华、深交所理事长吴利军共同见证湾创100发布。